

2021年9月30日 星期四 辛丑年八月二十四

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社

报料热线
0451-84890110

国内统一连续出版物号: CN 23-0002

第24061期 今日8版 每份1.70元



中宣部授予刘永坦“时代楷模”称号

新华社北京9月29日电 为贯彻落实习近平总书记在中央人才工作会议上的重要讲话精神,中央宣传部以云发布的方式,向全社会宣传发布刘永坦同志的先进事迹,授予他“时代楷模”称号。

刘永坦,男,汉族,1936年12月生,江苏南京人,中共党员,中国科学院院士、中国工程院院士、哈尔滨工业大学教授,雷达与信号处理技术专家、我国对海探测新体制雷达理论和技术奠基人。他胸怀祖国、服

务人民,始终致力于我国对海远程预警技术研究和装备发展,为祖国筑牢“海防长城”;他追求真理、勇攀高峰,率先在国内开展新体制雷达研究,带领团队成功建成了我国首部具有全天时、全天候、远距离探测功能的对海新体制雷达;他学为人师、行为世范,坚守学术道德和科研伦理,甘为人梯、奖掖后学,把为学、为事、为人统一起来,培养了一大批科技领军人才。荣获2018年度国家最高科学技术奖,2019年被评为“最

美奋斗者”,2021年被授予“全国优秀共产党员”,入选“3个100杰出人物”。

刘永坦同志的先进事迹经媒体报道后,受到社会各界高度关注。广大科技工作者、高校师生认为,刘永坦同志是科学素养深厚、组织领导能力突出的战略科学家,践行科学家精神的杰出典范;(下转第五版)
(《中共中央宣传部关于授予刘永坦同志“时代楷模”称号的决定》见第五版)

前八月货物贸易进出口双增长

哈市八月份进出口总值创历史新高

本报讯(魏志刚 记者 李木双)记者从冰城海关获悉,今年前8个月,哈市货物贸易进出口保持稳步增长,累计实现进出口总值231.41亿元,同比增长27.3%,分别高于同期全省、全国进出口增速5个、3.6个百分点;与2019年同期相比增长37.1%。

其中,出口110.55亿元,同比增长20.8%,高于同期全省出口增速4.9个百分点,占同期全省出口总值的40%;与2019年同期相比增长51.9%。进口120.86亿元,同比增长33.9%,高于同期全省进口增速9.7个百分点,占同期全省进口总值(扣除原油)的29.7%;与2019年同期相比增长25.8%。

前8个月,哈市对主要贸易伙伴贸易保持稳步增长态势。其中,对巴西贸易居首位,实现进出口50.81亿元,增长106.3%,占同期全市进出口总值的22%。此外,对中国香港地区和美国进出口分别增长44.6%和32.6%。前8个月,哈市主要以机电产品出口、农产品进口为主。前8个月,哈市机电产品出口79.77亿元,增长36.3%,占全市出口总值的72.2%;同期,农产品进口83.46亿元,增长58.1%,占全市进口总值的69.1%。

8月份哈市进出口总值创历史新高,同比、环比实现双增长。8月份,哈市进出口总值46.49亿元,同比增长65.6%,环比增长42.3%。其中,出口18.35亿元,同比增长67%,环比增长18.9%;进口28.14亿元,同比增长64.6%,环比增长63.1%。

关爱特殊群体

绿色通道 暖心采样



29日,道里区启动第四轮全员核酸检测。为确保“应检尽检、一个不漏”,道里区部分街道整合各社区工作者、下沉干部、居民志愿者等力量,专为老弱病残孕等特殊人群检测采样开辟“绿色通道”,为行动不便的老人提供上门采样服务,让老人和家属都倍感暖心。

本报记者 刘姝媛/文 孙岩/摄

守护市民健康

反复消杀 安全乘车



因疫情防控需要,从22日起,哈尔滨地铁1、2、3号线发车时间调整,末车时间提前1小时,同时,发车频次全部调整为高峰期,避免车站和车内乘客聚集过多。同时,哈尔滨地铁集团落实每隔4小时对车站电扶梯、TVM、闸机、站台、卫生间等设施进行全方位彻底消杀,在地铁和乘客之间筑起一道安全防线。

哈报手机记者 李丽艳摄影报道

关于调整哈尔滨市南岗区香坊区巴彦县部分区域风险等级的通告

根据国务院联防联控机制有关规定,经专家咨询组综合评估研判,市指挥部决定,自2021年9月29日24时起,将哈尔滨市南岗区信恒现代城小区馨园A栋、香坊区东鸿艺境小区(一、二、三、四期),巴彦县巴彦镇水韵新城小区调整为中风险地区。其他地区风险等级不变。

哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部

2021年9月29日

习近平在中共中央政治局第三十三次集体学习时强调 加强国家生物安全风险防控和治理体系建设 提高国家生物安全治理能力

新华社北京9月29日电 中共中央政治局9月29日下午就加强我国生物安全建设进行第三十三次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,生物安全关乎人民生命健康,关乎国家长治久安,关乎中华民族永续发展,是国家总体安全的重要组成部分,也是影响乃至重塑世界格局的重要力量。要深刻认识新形势下加强生物安全建设的重要性和紧迫性,贯彻总体国家安全观,贯彻落实生物安全法,统筹发展和安全,按照以人为本、风险预防、分类管理、协同配合的原则,加强国家生物安全风险防控和治理体系建设,提高国家生物安全治理能力,切实筑牢国家生物安全屏障。

中国工程院院士、中国农科院副院长吴孔明同志就这个问题进行讲解,提出了工作建议。中央政治局的同志认真听取了他的讲解,并进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了重要讲话。他指出,党的十八大以来,党中央把加强生物

安全建设摆上更加突出的位置,纳入国家安全战略,颁布施行生物安全法,出台国家生物安全政策和国家生物安全战略,健全国家生物安全工作组织领导体制机制,积极应对生物安全重大风险,加强生物资源保护利用,举全党全国全社会之力打好新冠肺炎疫情防控人民战争,我国生物安全防范意识和防护能力不断增强,维护生物安全基础不断巩固,生物安全建设取得历史性成就。

习近平强调,现在,传统生物安全问题和新型生物安全风险相互叠加,境外生物威胁和内部生物风险交织并存,生物安全风险呈现出许多新特点,我国生物安全风险防控和治理体系还存在短板弱项。必须科学分析我国生物安全形势,把握面临的风险挑战,明确加强生物安全建设的思路和举措。

习近平指出,要完善国家生物安全治理体系,加强战略性、前瞻性研究谋划,完善国家生物安全战略。要健全党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的生物安全治理体系,做到早发现、早预警、早应对。要建立健全重大生物安全突发事件的应急预案,完善快速应急响应机制。要加强应急物资和能力储备,既要储备实物,也要储备产能。要实行积极防御、主动治理,坚持人病兽防、关口前移,从源头前端阻断人兽共患病的传播路径。要

制,强化各级生物安全工作协调机制。要从立法、执法、司法、普法、守法各环节全面发力,健全国家生物安全法律法规体系和制度保障体系,加强生物安全法律法规和生物安全知识宣传教育,提高全社会生物安全风险防范意识。要夯实联防联控、群防群控的基层基础,打好生物安全风险防控人民战争。

习近平强调,要强化系统治理和全链条防控,坚持系统思维,科学施策,统筹谋划,抓好全链条治理。要织牢织密生物安全风险监测预警网络,健全监测预警体系,重点加强基层监测站点建设,提升末端发现能力。要快速感知识别新发突发传染病、重大动植物疫情、微生物耐药性、生物技术环境安全等风险因素,做到早发现、早预警、早应对。要建立健全重大生物安全突发事件的应急预案,完善快速应急响应机制。要加强应急物资和能力储备,既要储备实物,也要储备产能。要实行积极防御、主动治理,坚持人病兽防、关口前移,从源头前端阻断人兽共患病的传播路径。

习近平强调,要加快推进生物科技创新和产业化应用,推生物安全领域科技自立自强,打造国家生物安全战略科技力量,健全生物安全科研攻关机制,严格生物技术研发应用监管,加强生物实验室管理,严格科研项目伦理审查和科学家道德教育。(下转第五版)

立足更精准更有效地防,理顺基层动植物疫病防控体制机制,明确机构定位,提升专业能力,夯实基层基础。

习近平指出,要盯牢抓紧生物安全重点领域风险,强化底线思维和风险意识。要强化生物资源安全监管,制定完善生物资源和人类遗传资源目录。要加强入境检疫,强化潜在风险分析和违规违法行为处罚,坚决守牢国门关口。对已经传入并造成严重危害的,要摸清底数,“一种一策”精准治理,有效灭除。要加强对国内病原微生物实验室生物安全的管理,严格执行有关标准规范,严格管理实验样本、实验动物、实验活动废弃物。要加强对抗微生物药物使用和残留的管理。

习近平强调,要加快推进生物科技创新和产业化应用,推生物安全领域科技自立自强,打造国家生物安全战略科技力量,健全生物安全科研攻关机制,严格生物技术研发应用监管,加强生物实验室管理,严格科研项目伦理审查和科学家道德教育。(下转第五版)

哈市举行疫情防控第三十五场新闻发布会

哈市正开展第四轮全员核酸检测

28日新增本土新冠肺炎确诊病例8例、本土无症状感染者1例,均是在隔离观察期间及全员核酸检测中发现

当日新增确诊病例主要情况:

【确诊病例60】新冠肺炎确诊病例(普通型),现住巴彦县巴彦镇悦和新城。

【确诊病例61】新冠肺炎确诊病例(重型),现住巴彦县兴隆林业局兴街13委。

【确诊病例62】新冠肺炎确诊病例(轻型),现住巴彦县兴隆林业局安民家园。

【确诊病例63】新冠肺炎确诊病例(普通型),现住巴彦县兴隆镇阳光名苑。

【确诊病例64】新冠肺炎确诊病例(轻型),现住巴彦县巴彦镇盛隆国际。

【确诊病例65】新冠肺炎确诊病例(轻型),现住松北区利民地恒托斯卡纳4期。

【确诊病例66】新冠肺炎确诊病例(轻型),现住松北区利民地恒托斯卡纳4期。

【确诊病例67】新冠肺炎确诊病例(轻型),现住香坊区东鸿艺境。

当日新增无症状感染者主要情况:

【无症状感染者3】新冠病毒无症状感染者,现住巴彦县巴彦镇悦和新城。

为精准落实我市“外防输出、内防扩散”防控策略,有效控制和阻断新冠疫情传播风险,市应对新冠肺炎疫情工作指挥部提醒广大市民:

当前,本轮疫情防控形势复杂严峻,确诊病例轨迹复杂,接触人员活跃。请广大市民

民继续牢牢绷紧疫情防控这根弦,凡14天内有涉疫区域旅居史或者与阳性感染者轨迹有时空交集的人员要向社区和单位主动报告,积极配合流调和管控,按要求有序做好核酸检测。广大群众要严格执行测温、扫码、戴口罩等措施,不聚集,不聚会,不聚餐,最大限度减少人员流动,降低疫情传播风险。

请关注官方权威发布,进一步提高防范意识,减少不必要的出行。养成出门佩戴口罩、勤洗手、常通风、保持社交距离、推广分餐公筷、垃圾分类投放、看病网上预约等文明健康生活习惯。(下转第四版)

粮油供应完全可以保障全市居民需求

市粮食局通报我市粮油市场供应情况

市场价格稳定 粮油库存充足

粮油零售企业监测显示,9月28日,大米零售价格每公斤在5.40—9.20元之间,平均价格7.49元,面粉每公斤在4.00—6.98元之间,平均价格5.66元,每桶5L大豆油在61.00—69.90元之间,平均价格66.42元。大米、面粉、大豆油零售价格与上周持平。

粮油批发市场监测显示,9月28日,大米批发价格每公斤在4.70—5.20元之间,平均价格4.87元,面粉每公斤在3.75—4.00元之间,平均价格3.87元,每桶5L大豆油批发价格与上周持平。

周持平。

据监测,我市粮油入库企业现有成品大米、面粉商品库存21.18万吨,其中:大米库存19.3万吨、面粉库存1.88万吨。大米、面粉商品库存按照全市总人口每人每天消耗0.7斤计算,可满足消费60天。食用油商品库存8.2万吨,按照全市总人口每人每天消耗0.1斤计算,可满足消费164天。

我市还有市级储备成品粮1.55万吨,随时可以供应市场,保证应急需要。同时,我市还有众多粮油店等零售网点,成品粮油库存也很可观,请市民放心,粮油商品完全可以满足消费需求。(下转第二版)

本报讯(记者 阴祖峰 杜菲菲)9月29日,哈尔滨市粮食局副局长赵子平在市疫情防控第三十五场新闻发布会上通报我市粮油市场供应情况。目前,从监测数据分析,我市粮油市场货源充足,品种齐全,进货渠道畅通,价格基本稳定,完全可以保障全市居民正常消费需求。请广大市民放心,哈尔滨市粮油供应完全能够满足市民日常需求。一旦粮油市场出现波动,将第一时间应对,全力做好稳市保供工作。

加大货源组织 保障终端供应

我市启动粮油市场监管日报告制度,设立专职监测员,对全市6户大型零售连锁超市、4户批发市场、27户重点粮油加工企业开展日监测,对粮油批发、零售价格和库存量等进行重点监测分析,即时研判预判。

指导协调我市区域内大型粮油加工企业和贸易商,适当增加原粮采购,及时开工

近10万吨水稻储备可随时供应市场 市粮食局回应市民关切

本报讯(记者 阴祖峰 杜菲菲)一旦出现粮油紧张,我市将采取哪些措施应对?9月29日,在市疫情防控第三十五场新闻发布会上,哈尔滨市粮食局副局长赵子平回应市民关切。赵子平介绍说,如果我市粮油市场出现供应紧张,哈市将按照《哈尔滨市粮食应急预案》规定,根据粮油市场波动的严重程度和影响范围,及时启动相应的应急响应。

加强市场监管,全天监测粮油市场动态,并及时上报市场情况。加强市场监管。依法严厉打击囤积居奇、哄抬粮价、非法加工销售不符合国家质量卫生标准的粮油等违法经营行为,加强企业库存监管,维护社会公共秩序,保证社会稳定。

同时,我市还将及时、准确、客观、全面、统一向社会公布有关信息,维护社会公共秩序,保证社会稳定。

巴彦县粮油市场供应充足价格平稳 全县粮食应急保障供应网点、生鲜超市正常营业

本报讯(记者 阴祖峰 杜菲菲)9月29日,哈尔滨市粮食局副局长赵子平在市疫情防控第三十五场新闻发布会上介绍巴彦县粮油市场保供情况。目前,巴彦县粮油市场价格供应充足,价格平稳,百姓购买秩序井然,未出现市场波动情况。

粮油商品库存充足。截至9月28日,全县重点监测企业成品大米商品库存1663吨,豆油商品库存179吨,监测的零售企业面粉商品库存270吨,重点监测加工企业原粮库存水稻1.7万吨、大豆300吨,粮油商品完全可以满足需要。

粮油加工企业生产正常。目前,巴彦县27家粮油加工企业正常生产,每天生产大

米408吨、豆油100吨,可以保证市场持续供应。

应急保障供应网络全面启动。全县粮食应急保障供应网点粮油店及生鲜超市共22家,全部正常营业,而且原进货渠道也没有受到影响,市场供应可得到有效保障。

粮油市场价格疫情前后没有发生变化,20斤包装大米价格50—55元,10斤包装面粉价格25元,5升包装豆油61.9元。

物流运输没有受到影响,巴彦县对运输粮油等生活物资车辆发放通行证,确保经过巴彦县卡点车辆运输畅通,县内主要粮油市场主体供应充足品种丰富齐全,运行秩序良好,百姓消费心态平和,价格平稳交易正常。

因疫情防控需要,从22日起,哈尔滨地铁1、2、3号线发车时间调整,末车时间提前1小时,同时,发车频次全部调整为高峰期,避免车站和车内乘客聚集过多。同时,哈尔滨地铁集团落实每隔4小时对车站电扶梯、TVM、闸机、站台、卫生间等设施进行全方位彻底消杀,在地铁和乘客之间筑起一道安全防线。

哈报手机记者 李丽艳摄影报道